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Η μόνη άμυνα μας στα επιδρομικά 
σχέδια της Τουρκίας είναι οι δυο 
σωτήριοι άξονες  Ισραήλ-Κύπρος-
Ελλάδα και Αίγυπτος-Κύπρος-Ελλά-
δα, επισημαίνει η δρ Ελένη Σταύ-

ρου, διδάκτωρ Μεσανατολικών Σπουδών, σύμβου-
λος του προέδρου της Δημοκρατίας σε θέματα  
Μέσης Ανατολής και μέλος του Συμβουλίου Γεω-
στρατηγικών Μελετών.Τονίζει πως είναι καιρός 
όλοι να συνειδητοποιήσουν ότι η Κύπρος δεν είναι 
τόσο μικρή όσο εμείς πιστεύουμε, διότι ισχύς δεν 
είναι μόνο οι μετρήσιμες ένοπλες δυνάμεις, αλλά 
και η συνισταμένη πολλών άλλων παραγόντων και 
συντελεστών.

-Ποιοι πιστεύετε είναι οι στόχοι της Τουρκίας; 
-Οι στόχοι της Τουρκίας γίνονται  πιο αυθαίρετοι και 
παράνομοι όταν μάλιστα στρέφονται εναντίον χώ-
ρας μικρότερου μεγέθους από πλευράς στρατιωτι-
κής ισχύος. Αφότου έλαβε την εξουσία ο Ερντογάν, 
η εξωτερική κυρίως πολιτική της χώρας αντανακλά 
την προσωπικότητά του. Η Τουρκία έστησε το σκη-
νικό με τους τζιχαντιστές και μέσα σε αυτά 
τα σχέδιά της εξέχουσα θέση είχε η ανα-
χαίτιση της προέλασης της αξίας και 
του κύρους της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Στον κορνιαχτό του πολέμου 
που εξελίσσεται στην Συρία και το 
Ιράκ, οι προκλήσεις της Τουρκίας 
στην Κύπρο νομίζει ότι θα περνούν 
απαρατήρητες και θα μένουν αναπά-
ντητες, διότι δεν θα χύνεται αίμα. Θέ-
λει να μειώσει κάποιες πρόσφατες επι-
τυχίες που είχε η Κυπριακή Δημοκρατία, 
δηλαδή την πολύ καρποφόρα επίσκεψη του προέ-
δρου Αναστασιάδη στην Αμερική, την τεραστίας 
σημασίας αναβάθμιση της σχέσης μας με το εβρα-
ϊκό λόμπι και την συνάντηση με τον πρόεδρο της 
Αιγύπτου, τον οποίο έβρισε ο Ερντογάν από το βή-
μα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Ακολούθησαν 
τα χαστούκια που εισέπραξε η Τουρκία και ο Έρο-
γλου στη διάσκεψη της Ισλαμικής Συνεργασίας, 
όπου δεν κατάφεραν να περάσουν ούτε λέξη για 
το ψευδοκράτος, και η μη εκλογή της στο Συμβού-

λιο Ασφαλείας. Με βάση αυτά, η μεγάλη πρόκληση 
της Τουρκίας στην ΑΟΖ μας στρέφεται και κατά του 
Ισραήλ, της Αιγύπτου, της Αμερικής, της Ελλάδας, 
της ΕΕ της Ρωσίας και του ΟΗΕ. Είναι ολοφάνερο 
ότι ένας από τους στόχους της είναι να εντάξει στις 
συνομιλίες για το Κυπριακό το ζήτημα της ΑΟΖ και 
των κοιτασμάτων.
-Διαχειρισθήκαμε σωστά την ΑΟΖ μας; 
-Δεν είμαι ειδικός τεχνοκράτης στο Κυπριακό, αλλά 
για χρόνια λέω δημόσια ότι ήταν μεγάλο λάθος που 
διακηρύξαμε και αδειοδοτήσαμε μόνο την ΑΟΖ  των 
ελεύθερων περιοχών. Έπρεπε να αδειοδοτήσουμε 
και την ΑΟΖ των κατεχομένων. Θα έπρεπε να δίναμε 
τα προνόμια εκμετάλλευσης αυτής της ΑΟΖ σε κά-
ποια πολύ δυνατή χώρα, όπως το Ισραήλ. Είναι το 
μόνο που θα είχε το συμφέρον, τη θέληση και τη 
δύναμη να τα αξιοποιήσει. Όταν έρχεται η Τουρκία 
να εισβάλει στην ΑΟΖ  της Κυπριακής Δημοκρατίας 
με το επιχείρημα ότι εκπροσωπεί τάχα τα δικαιώμα-
τα ενός ανύπαρκτου κράτους, θα ήταν εύκολο και 
νομικά κατοχυρωμένο η Κυπριακή Δημοκρατία να 
αναθέσει σε ένα αξιόπιστο κράτος να ενεργεί εκ 
μέρους της. Πρέπει να καταστήσουμε σαφές ότι η 
μια και νόμιμη ΑΟΖ ανήκει στην Κυπριακή Δημοκρα-
τία και όχι στην ελληνοκυπριακή ή την τουρκοκυπρι-
ακή κοινότητα. Το κράτος είναι ο μόνος ιδιοκτήτης 
των φυσικών πόρων της επικράτειάς του και δικαι-

ώματα πάνω στους πόρους αυτούς νομιμοποιούνται 
να έχουν μόνο αυτοί που ανήκουν και αναγνωρίζουν 
αυτό το κράτος και κανένας άλλος. Δεν νοείται να 
ζητά η Τουρκία τους πόρους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας όταν χαρακτηρίζει ανύπαρκτο το κράτος 
μας. Είναι καιρός όλοι να συνειδητοποιήσουν ότι η 
Κύπρος δεν είναι τόσο μικρή όσο εμείς πιστεύουμε, 
διότι ισχύς δεν είναι μόνο οι μετρήσιμες ένοπλες 
δυνάμεις, αλλά και η συνισταμένη πολλών άλλων 
παραγόντων και συντελεστών.
-Η ισχύς της Κύπρου είναι αρκούντως ικανή για 
να τα βγάλει πέρα με τα σχέδια της Τουρκίας; 
-Η συμφωνία που υπογράφτηκε πρόσφατα στην 
Αθήνα είναι πολύ μεγάλης πολιτικής, στρατηγι-
κής και εθνικής σημασίας. Με την ενοποίηση της 
ζώνης ευθύνης έρευνας και διάσωσης των δύο 
χωρών, αφού έχει ήδη προηγηθεί ανάλογη με το 
FIR, διακηρύσσεται έμπρακτα η εθνική ενότητα 
και αλληλεγγύη του ελληνισμού. Διακηρύσσεται 
η προσήλωση στη διεθνή μονιμότητα από δυο 
χώρες μέλη της ΕΕ έναντι μιας υποψήφιας χώρας 

της οποίας η ενταξιακή πορεία καρκινοβατεί. Η 
συμφωνία έρχεται μετά την αυστηρή τοποθέτηση 
του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και 
άλλων ανωτάτων αξιωματούχων της ΕΕ. Το Ισρα-
ήλ και η Αίγυπτος γνωρίζουν πολύ καλά πώς να 
προστατεύσουν τα συμφέροντά τους που πηγά-
ζουν από τη συνεργασία τους με εμάς και ήδη το 
πράττουν. Το ίδιο και οι χώρες που εταιρείες τους 
επενδύουν στις θάλασσες της κρατικής μας υπό-
στασης. Οι δυο σωτήριοι άξονες είναι Ισραήλ-
Κύπρος-Ελλάδα και Αίγυπτος-Κύπρος-Ελλάδα. Η 
λειτουργία των δύο αξόνων είναι η μόνη άμυνά 
μας στα επιδρομικά σχέδια της Τουρκίας.
-Θα γίνει συνάντηση κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-
Αιγύπτου στις 8-9 Νοεμβρίου στο Κάιρο... 
-Ναι, και θα είναι ιστορικής σημασίας. Μετά θα 
ακολουθήσει επίσημη επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου στην Κύ-
προ. Το Ισραήλ ποτέ δεν θα αφήσει να χαθεί το 
στρατηγικό βάθος που του προσφέρει η Κύπρος 
επιτρέποντας στην Τουρκία να ελέγχει την κυπρι-

ακή ΑΟΖ, ή να καταστήσει τη Συρία και τον Λίβα-
νο δορυφόρους της. Υπόψη ότι ο Λίβανος δεν 
έχει επικυρώσει ακόμα τη Συνθήκη οριοθέτησης 
της ΑΟΖ μας από τη Βουλή του. Ούτε η Αίγυπτος 
θέλει να αφήσει να χαθεί το στρατηγικό βάθος 
που της προσφέρει η Κύπρος γιατί καταποντίστη-
καν τα όνειρα του Ερντογάν να μείνει ο Μόρσι και 
οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι στην εξουσία και μαζί 
να ελέγχουν την ευρύτερη Μέση Ανατολή. Οι δυο 
αυτοί άξονες διασταυρώνονται στην Κύπρο και 
καταλήγουν στην ανατολική πύλη ης ευρωπαϊκής 
ηπείρου. Αν προστεθεί και ο κάθετος άξονας 
Ρωσίας-Συρίας-Κύπρου-Αιγύπτου συναποτελούν 
ισχυρή τροχοπέδη για τις τουρκικές επιβολές. Η 
Κύπρος, πέρα από όσα λέγονται, έχει δεδομένη 
κάποια στήριξη από τις ΗΠΑ και κάποιες ισχυρές 
ευρωπαϊκές χώρες διότι επενδύουν την ΑΟΖ μας. 
Η συμπαράταξη επίσης της Κύπρου με το στρα-
τόπεδο των πολιτισμένων χωρών που πολεμούν 
τους τζιχαντιστές πολλαπλασιάζει τη δύναμή της.
-Είσαστε σύμβουλος της Κυβέρνησης, μέλος του 

Συμβουλίου Γεωστρατηγικών Μελετών, πιστεύετε 
ότι αξιοποιούμε τη γεωστρατηγική μας θέση; 
-Βέβαια, και φαίνεται από τη συμφωνία με την 
Ελλάδα, τις δρομολογημένες επισκέψεις και συ-
ναντήσεις κορυφής με τις γειτονικές χώρες. Τα 
μέτρα δεν εξαγγέλλονται γι’ αυτό δεν μπορούμε 
να πούμε πολλά, αλλά πιστεύω ότι η Κυβέρνηση 
περίμενε τις προκλήσεις αυτές της Τουρκίας.
-Η Τουρκία μέχρι πού θα προχωρήσει;
-Υπάρχουν όρια μέχρι πού θα πάει. Θα κάνει αυτά 
που μπορεί, αλλά σκέφτεται και το κόστος. Βρί-
σκεται σε ενταξιακή πορεία και θέλει να κυριαρ-
χήσει στη Μέση Ανατολή. Οι σχεδιαστές της πο-
λιτικής της Τουρκίας θα τα λάβουν υπόψη.
-Με αυτά τα δεδομένα μπορεί να υπάρξουν 
συνομιλίες για λύση του Κυπριακού; 
-Όπως δήλωσε ο πρόεδρος Αναστασιάδης, αυτή 
τη στιγμή είναι δύσκολο, θα δει πώς θα εξελι-
χθούν τα πράγματα. Έχουμε επίσης έναν πολύ 
έμπειρο υπουργό Εξωτερικών, γνώστη των θεμά-
των και με χρόνια πείρας στην ΕΕ.

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ: Ισραήλ-Κύπρος-Ελλάδα και Αίγυπτος-Κύπρος-Ελλάδα οι βάσεις άμυνας στα επιδρομικά σχέδια της Τουρκίας

Δύο οι σωτήριοι άξονες για την Κύπρο

-Η Ρωσία ενστερνίζεται τα συμφέροντα της Κύπρου, έκανε ασκήσεις Πολεμικού Ναυτικού σε μεγάλη θαλάσσια έκταση ανατολικά της 
Αμμοχώστου μεταξύ Κύπρου και Συρίας...  
-Η Ρωσία με ασκήσεις του στόλου της με πραγματικά πυρά, δίπλα στα τουρκικά σκάφη, διακήρυξε την αποφασιστικότητά της να προασπίσει, με 
κάθε τρόπο, τα κοινά συμφέροντα Ρωσίας-Κύπρου έναντι της τουρκικής αλητείας. Επίσης δεν θα επιτρέψει στην Τουρκία να επιτεθεί κατά της 
Συρίας, που είναι ο βασικός όρος που θέτει η Τουρκία για να πολεμήσει τους τζιχαντιστές, διότι χάρη στην στήριξη της Ρωσίας άντεξε ο Άσαντ 
στον πόλεμο της Δύσης για την ανατροπή του. Η Συρία αποτελεί το μόνο γεωστρατηγικό έρισμα της Ρωσίας στην περιοχή. Δεύτερον, η Ρωσία δεν 
θα επιτρέψει σε κανέναν να διασπάσει τον άξονα Ιράν-Συρίας. Να μην ξεχνούμε ότι τότε που το τουρκικό μαχητικό καταρρίφτηκε από τη Συρία 
με ρωσικό πύραυλο, η Τουρκία σιώπησε. Ακόμα και τώρα, που το Ιράν θα πολεμά δίπλα σε Αμερικανούς, Γάλλους, Γερμανούς και Βρετανούς, θα 
συνεχίσει να είναι σύμμαχος του Άσαντ όπως και η Ρωσία. Οι χώρες που κατονόμασα είναι μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και μαζί με τη Γερ-
μανία ελέγχουν το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Τρίτον, η Ρωσία δεν θα επιτρέψει στην Τουρκία να απειλεί, να υποσκάπτει και να προωθεί τα 
σχέδιά της εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας, διότι αν η Τουρκία ελέγχει την Κύπρο εκτοπίζει για πάντα τη Ρωσία από την πιο νευραλγική 
περιοχή του πλανήτη και η Κύπρος αποτελεί ένα πολύ φιλόξενο έρεισμα για την Ρωσία. Τέταρτον, η Ρωσία έχει αναπτύξει μετά από δεκαετίες 
πολύ καλές σχέσεις με τη νέα Αίγυπτο, που υβρίζει ο Ερντογάν διότι του χάλασε τα οράματα.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πώς εξηγείτε την στάση της Τουρκίας στον πόλε-
μο κατά των τζιχαντιστών;
-Όταν η Τουρκία δεν κατάφερε να ανατρέψει τον 
Άσαντ προχώρησε αδίστακτα στην αγαπημένη της 
μέθοδο, που είναι η προβοκάτσια. Σκόρπισε τον 
όλεθρο ρίχνοντας χημικά όπλα εναντίον αμάχων, 
κάτι που το φόρτωσε πέρσι στον Άσαντ και σκοπό 
είχε να ρυμουλκήσει την Αμερική για να τον ανατρέ-
ψει. Απέτυχε όμως και τότε συγκρότησε τον στρατό 
του ISIS, τον κατεύθυνε εναντίον δύο, Ιράκ και Συ-
ρίας, και τους έσπρωξε σε ένα αγώνα φρίκης που 
έχει ανατριχιάσει όλη την ανθρωπότητα. Ακολούθη-
σε παρελκυστική στάση για να αποδείξει ότι μόνο η 
ίδια μπορεί να τους νικήσει εύκολα και γρήγορα 
χωρίς να πάει κανένα φέρετρο Αμερικανού ή Ευρω-
παίου στρατιώτη και ζητά και ανταλλάγματα. Αν τα 
ανταλλάγματά της δεν ικανοποιηθούν θα συνεχίσει 
την ίδια στάση, με τεράστιο όμως κόστος εσωτερικά 
και εξωτερικά. Μπορεί για την Αμερική να είναι 
πολύτιμη, αλλά η εμπιστοσύνη απέναντι στην Τουρ-
κία έχει κλονιστεί πάρα πολύ. 
-Οι άμεσοι στόχοι της Τουρκίας είναι οι Κούρδοι; 
-Ναι, ο Ερντογάν εξαπάτησε τους Κούρδους ψηφο-
φόρους στις πρόσφατες προεδρικές εκλογές, τους 
αποκάλεσε αδέλφια του και τον ανέδειξαν στην προ-
εδρία. Τώρα παρέχει απόλυτη ελευθερία και κάλυψη 
στους τζιχαντιστές. Τους ανέθεσε να εξαλείψουν 
τους Κούρδους από την κοιτίδα του PKK και εξαπά-
τησε τον ηγέτη τους Οτσαλάν, διότι εδώ και καιρό 
διεξάγει διάλογο μαζί του. Τον έπεισε και ανέστειλε 
την ένοπλη δράση του PKK.
-O Αμπντουλάχ Οτσαλάν προειδοποίησε ότι εάν 
το Κομπάνι πέσει στα χέρια των τζιχαντιστών στη 

βόρεια Συρία, η ειρηνευτική διαδικασία Κούρδων 
και Άγκυρας «έχει τελειώσει». 
-Ναι, ο Ερντογάν άνοιξε τα σύνορα της Τουρκίας 
μόνο για μια κατεύθυνση, αυτή που επιτρέπει στους 
κουρδικούς πληθυσμούς να εκκενώνουν την πατρί-
δα τους και να έρχονται στην Τουρκία να ζητήσουν 
σωτηρία, αλλά έχει κατάκλειστη την άλλη δίοδο, 
αυτή που επιτρέπει τους Κούρδους της Τουρκίας να 
πάνε να πολεμήσουν στο πλευρό των ομοεθνών 
τους στο Κομπάνι. Την ατιμία αυτή την περίμενα 

όταν είδα ότι η Εθνοσυνέλευση της Τουρκίας δεν 
καταδίκασε ονομαστικά τους τζιχαντιστές αλλά μι-
λούσε για τρομοκρατικά κινήματα. Αυτή την ατιμία 
απέναντι  στους Κούρδους πιστεύω ότι η Τουρκία θα 
την πληρώσει, διότι οι εκατοντάδες χιλιάδες Κούρ-
δοι πρόσφυγες και τα εκατομμύρια των ομοεθνών 
τους εντός της Τουρκίας θα διεξαγάγουν μακροχρό-
νια κουρδική Ιντιφάντα. 
-Ήδη σε τουρκικές πόλεις οι Κούρδοι διαδηλωτές 
παραμένουν στους δρόμους και στα οδοφράγματα 

και συγκρούονται με τις δυνάμεις ασφαλείας. 
-Ακριβώς, και με τη στάση που κρατά η Τουρκία απο-
μονώνεται στο εξωτερικό. Ίσως ο Ερντογάν και το 
κόμμα του τελικά αποκαθηλωθούν διότι αν πέσει το 
Κομπάνι όλους αυτούς τους σφαγιασμένους θα τους 
χρεωθεί. Οι Κούρδοι της Συρίας ήταν το κύριο ορμητή-
ριο του PKK  και το αρχηγείο τους. Το καθεστώς Άσαντ 
αναγκάστηκε να διώξει τον Οτσαλάν από την Συρία 
διότι η Τουρκία του έστειλε τελεσίγραφο, είτε τον 
διώχνει είτε εισβάλει και τον παίρνει, και είχαν έτοιμα 
τα τανκς στη μεθόριο. Αυτοί οι Κούρδοι πολεμούσαν 
με το στρατόπεδο του Άσαντ εναντίον των τζιχαντι-
στών, ενώ οι Κούρδοι του Ιρακινού Κουρδιστάν πολε-
μούν εναντίον του Άσαντ και συνεργάζονται με την 
Τουρκία, ελπίζοντας ότι πολύ σύντομα θα ανακηρύ-
ξουν το ανεξάρτητο κράτος τους. Έχουν συμφωνίες με 
την Τουρκία και μέσω αυτής εξάγουν το πετρέλαιό 
τους, κάτι που τώρα έχουν και οι τζιχαντιστές. 
-Γιατί είναι τόσο σημαντική η πόλη Κομπάνι; 
-Το Κομπάνι είναι το κεντρικό από τα τρία  κουρδικά 
αυτόνομα «καντόνια» της Συρίας, και η κατάληψή του 
από το Ισλαμικό Κράτος θα συνιστούσε σοβαρό πλήγ-
μα για τις ελπίδες των Κούρδων να υλοποιήσουν 
κάποτε τους εθνικούς τους πόθους.Στην πόλη αυτή 
επίσης έχουν επικρατήσει κάποιοι πρωτοποριακοί 
θεσμοί, όπως η κοινωνική ισότητα των φύλων, η 
ελευθερία στη θρησκεία και κάποιες εφαρμογές της 
«άμεσης δημοκρατίας».
-Απέτυχε η διεθνής κοινότητα; 
-Ναι, ξεκάθαρα, όχι μόνο η Δύση αλλά και οι άλλες 
αραβικές χώρες. Τους στρατολόγησαν για να ανατρέ-
ψουν τον Άσαντ και ήδη, εκτός ελέγχου, απειλούν 
όλη την ανθρωπότητα. Τώρα άφησαν τους Κούρδους 

μόνους να τους αντιμετωπίσουν.
-Ποια είναι η λύση;
-Η λύση είναι απλή, όλη η ανθρωπότητα υπό τη ση-
μαία του ΟΗΕ να τους επιτεθεί, όχι μόνο με αεροπο-
ρικές επιδρομές. Πρέπει να γίνουν χερσαίες επιχει-
ρήσεις για να τους νικήσουν, διότι οι τζιχαντιστές  
έχουν πολύ προηγμένο εξοπλισμό. Πιστεύω ότι μετά 
από κάποια φάση θα αναγκαστεί η ανθρωπότητα να 
το κάνει, και όσο  συνεχίζουν να σκοτώνουν θα αρχί-
σει η κοινή γνώμη σε Αμερική και Ευρώπη να πιέζει 
για μια λύση. Προς το παρόν οι κοινωνίες αυτές δεν 
σηκώνουν ακόμη έναν πόλεμο με χερσαίες δυνάμεις. 
Όσο συνεχίζουν οι τζιχαντιστές να κλέβουν κοριτσά-
κια και γυναίκες, να τα παντρεύουν με μαχητές και 
να τα βιάζουν, να τα πωλούν, θα αναγκαστεί η διε-
θνής κοινότητα να διεξάγει χερσαίες επιχειρήσεις.
-Κινδυνεύει η Κύπρος από τους τζιχαντιστές; 
-Οι Αρχές λαμβάνουν όλα τα μέτρα για να αποτρέ-
ψουν την οποιαδήποτε διακίνησή τους μέσω της 
χώρας μας.
-Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτός ο 
κίνδυνος; 
-Πρέπει να καταστραφούν οι τζιχαντιστές στα μέρη 
που πολεμούν, δηλαδή στο Ιράκ και τη Συρία με χερ-
σαίες επιχειρήσεις, για να μη διαρρεύσουν σε άλλες 
χώρες.
-Για πάνω από τρεις μήνες γίνονται βομβαρδισμοί, 
χωρίς όμως αποτέλεσμα.
-Διότι η Δύση και οι αραβικές χώρες που εμπλέκονται 
δεν είναι διατεθειμένοι να στείλουν χερσαίες δυνά-
μεις, μήπως βαλτώσουν εκεί, όπως έγινε προηγου-
μένως στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν. Οι Κούρδοι Πε-
σμεργκά μπορούν να τους νικήσουν αν βοηθηθούν.

Θα πληρώσει η Τουρκία την ατιμία απέναντι στους Κούρδους

-Ξέρετε πάρα πολύ καλά την πολιτική του 
Ισραήλ, την έχετε μελετήσει...
-Μετά τις Μεσογειακές Σπουδές και την Πο-
λεμολογία συνέχισα στο ίδιο μεγάλο Πανεπι-
στήμιο του Kings’ College με το διδακτορικό 
μου. Το ολοκλήρωσα στο ελληνικό Υπουργείο 
Εξωτερικών, όπου μελέτησα τα απόρρητα 
διπλωματικά αρχεία, μετά από τιμητική άδεια 
του προέδρου Παπούλια. Αφού δίδαξα τέσσε-
ρα χρόνια σε κυπριακό πανεπιστήμιο, έτυχα 
υποτροφίας  της ισραηλινής Κυβέρνησης για 
μεταπτυχιακές σπουδές στο Κέντρο Στρατηγι-
κών Μελετών του Τελ Αβίβ. Ως σύμβουλος του 
προέδρου Αναστασιάδη, τον συνόδευσα σε 
επίσκεψή του στο Ισραήλ το 2012. Τον Πόλεμο 
του Δεκεμβρίου του 2012 έσπευσα και τον 
μελέτησα επί τόπου καθόλη τη διάρκειά του 
και απεκόμισα πολύ σημαντικές εμπειρίες, σε  
κρίσιμους τομείς, τόσο στα επιτελεία όσο και 
στα μέτωπα.
-Γιατί επιλέξατε μεταπτυχιακές σπουδές 
στην Πολεμολογία με επίκεντρο το χώρο 
της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής; 
-Επέλεξα τις σπουδές της Πολεμολογίας διότι 
από τη μελέτη της παγκόσμιας Ιστορίας κατέ-
ληξα στα εξής κρίσιμα συμπεράσματα: πρώ-
τον, ότι οι κύριοι σταθμοί στην πορεία της 
ανθρωπότητας είναι οι πόλεμοι, ανεξάρτητα 
από τους σκοπούς, τα αίτια, τη μορφή, τα μέ-
σα, τη διάρκεια και την έκτασή τους. Κοινό 
χαρακτηριστικό όλων των πολέμων είναι η 
φρίκη. Δεύτερον, ότι όλοι οι πόλεμοι θα μπο-
ρούσαν να είχαν αποτραπεί και μαζί με αυ-
τούς και οι τραγικότατες συνέπειές τους. Τρί-
τον, ότι οι θεσμοθετημένοι διεθνείς οργανι-
σμοί και το διεθνές δίκαιο, ακόμη και μετά 
από δύο παγκόσμιους πολέμους, αποδεικνύ-
ονται αδύναμοι και ανίκανοι να εξασφαλίσουν 
τη διεθνή τάξη και την ειρήνη. Τέλος, διαπί-
στωσα ότι η παγκόσμια Ιστορία διδάσκει και 
η σύγχρονη πραγματικότητα επιβάλλει στους 
ηγέτες των κέντρων αποφάσεων να πλαισιώ-
νονται από ικανούς ειδικούς και ανεξάρτη-
τους συμβούλους που να συμβάλουν καθορι-
στικά στη διαμόρφωση των αποφάσεών τους 
και ειδικότερα αν οι αποφάσεις αυτές αφο-
ρούν στον πόλεμο ή γενικά στην τύχη της χώ-
ρας. Με βάση αυτά τα συμπεράσματα και τη 
δεδομένη κατάσταση του έθνους και της ιδι-
αίτερης πατρίδας μου, αποφάσισα να στραφώ 
στη γεωπολιτική, τη γεωστρατηγική και την 
αποτροπή των πολέμων.

«Πήγα στο Ισραήλ
στον πόλεμο
με τη Χαμάς»

Η Ρωσία διακήρυξε την αποφασιστικότητά της

Βαρύ τίμημα θα έχει ο Ερντογάν για την αλαζονεία του
-Ο Ερντογάν θα πληρώσει κάποια 
στιγμή την αλαζονεία του; 
-Πιστεύω ναι, θα οδηγηθεί κάποτε 
στον απαγχονισμό διότι θα δημιουρ-
γήσει στην Τουρκία τόσα πολλά προ-
βλήματα με τον έξω κόσμο αλλά και 
στο εσωτερικό. Τώρα έχει τους Κούρ-
δους, πριν ήταν τα σκάνδαλα της Κυ-
βέρνησής του, αλλά κατάφερε να 
εκλεγεί πανηγυρικά πρόεδρος, διότι 
ο τουρκικός λαός πιστεύει ότι έχει 
όραμα, όμως μακροπρόθεσμα δεν θα 
αποδίδει. Η Οικονομία άρχισε να έχει 
προβλήματα, η πολιτική του με τους 
γείτονες καταρρέει, όπως και η αξιο-
πιστία του στην ευρύτερη  Μέση Ανα-
τολή, την ΕΕ. Όλοι βλέπουν ότι είναι 
αναξιόπιστος. Θα πληρώσει την αλα-
ζονεία του.

Όταν έρχεται η Τουρκία να εισβάλει στην 
ΑΟΖ  της Κυπριακής Δημοκρατίας με το 
επιχείρημα ότι εκπροσωπεί τάχα τα δικαιώ-
ματα ενός ανύπαρκτου κράτους, θα ήταν 
εύκολο και νομικά κατοχυρωμένο η Κυπρι-
ακή Δημοκρατία να αναθέσει σε ένα αξιόπι-
στο κράτος να ενεργεί εκ μέρους της

Έπρεπε 
να αδειοδοτήσουμε 

και την 
ΑΟΖ 

των  κατεχομένων

σε αυτά 
ανα-
αι 

-
έ-
επι-

ί

Έπρεππε 
να αδειοδοττήσοουμμεε 

και τηην 

των  κατεχχομένωων
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